
CHAPITRE 7 : Estimation du volume
d’un peuplement

I. Introduction

1

Cubage des fûts
( arbres de futaie, réserves de TSF)

Cubage des houppiers

Cubage des taillis

Cubage par qualité : cours d’estimation de deuxième année
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II. METHODES EXPEDITIVES : V = G.H.F

V = GxHxF
Dans cette formule :

• G = surface terrière à l’hectare du peuplement,
• H = hauteur totale ou hauteur découpe moyenne du
peuplement,
• F = coefficient de forme du peuplement.

Le volume obtenu est le volume bois d’œuvre
ou le volume total en fonction du type de
hauteur utilisée et de la nature du coefficient de
forme.



3

Tableau 1 : Coefficients de forme et hauteurs moyennes pour peuplements purs équiennes adultes ( d’après GRUNDNER et
SCHWAPPACH, 1952 ).
I. Stations très riches II. Stations riches III. Stations moyennes IV. Stations pauvres V. Stations très pauvres

Coefficient de forme bois fort Coefficient de forme
bois total

Age Hauteur moyenne

Essence I II III IV V I II III IV V I II III IV V
Chênes 0,53 0,54 0,55 0,58 0,50 0,62 100 26,7 22,7 18,9

120 28,5 24,7 20,9
160 31,7 27,9 22,6

Hêtre 0,50 0,50 0,50 0,49 0,48 0,56 0,57 0,58 0,59 0,60 100 32,0 27,7 23,5 19,2 14,8
120 35,4 30,8 26,3 21,8 17,1

Pin sylvestre 0,45 0,46 0,46 0,47 0,49 0,49 0,50 0,52 0,55 0,60 100 28 ,0 24,1 20,3 16,3 12,5
120 30,0 25,9 22,0 17,8 13,4

Epicéa 0,46 0,47 0,50 0,50 0,51 0,50 0,53 0,56 0,58 0,61 100 33,3 29,3 25,0 21,0 17,2
120 35,9 31,1 28,2 24,0

Mélèzes 0,44 0,45 0,46 0,47 0,49 0,51 100 34,0 29,5 25,0
120 35,9 31,3 26,6

Sapins 0,48 0,50 0,51 0,52 0,54 0,57 0,59 0,61 100 31,8 27,4 23,5 19,4 15,2
120 34,0 29,5 25,5 21,5 17,2

Aulne glutineux 0,48 0,48 0,49 0,51 0,54 0,55 60 24,7 20,7 16,7
80 27,7 23,4 19,2

Bouleaux 0,44 0,46 0,54 0,57 60 23,0 18,3
80 16,0 20,9

Exemple:
Soit un peuplement régulier de Hêtre de 100 ans ayant 32 m2 de

surface terrière à l’hectare, et 28 m de hauteur totale moyenne; ce qui
correspond à des conditions de station favorables. Son volume bois fort est
voisin de : 32 x 28 x 0,5 = 448 m3/ha
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Surcimés
Ess ence PB B M G B T GB PB BM PB

Sapin pectiné 0,56 0,54 0 ,51 0,46 0,56 0 ,48 0,62

Epicéa com mun 0,53 0,53 0 ,48 0,43 0,57 0 ,55 0,63

Pin sylvestre 0 ,5 0,43 0 ,43 0,39 0,5 0 ,45 0,52

Pin noir Au trich e 0,53 0,57 0 ,43 0,53

Dou glas 0,51 0,44 0 ,44 0,48

Mélèze Europ e 0,63 0,48 0 ,46

PB B M G B T GB PB BM Taillis
Hêtre 0,58 0,6 0 ,68 0,6 0 ,55 0,63

Ch ên e pédo nculé 0 ,6 0,64 0 ,74 0,62 0 ,66 0,67

Chên e sessile 0,66 0,76 0 ,79 0,6 0 ,48 0,63

Frên e 0,64 0,67 0 ,72 0,63 0,64

Ch âtaig ner 0,52 0,45 0,54

Bouleaux 0,51 0,51 0 ,53 0,56 0,55

Merisier 0,63 0,67 0,65 0,53

Erable syco m ore 0,59

Au lne g lu tineux 0,53 0,58

T rem ble 0,64 0,58

Sau les 0,79 0 ,6

Dom inésDominants

Des tableaux de valeurs peuvent également
être obtenus grâce aux inventaires de l’I.F.N

Tableau 2 : Tableau des coefficients de forme "découpe" (
résultats IFN, dépt Haute Loire, 1994)
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FxH
Hauteur totale moyenne

(m)
Chêne Hêtre Frêne Aulne Bouleaux Epicéa Sapin Pin

sylvestre
Mélèzes

14 6,6 5,6 6,1 6,8 6,5 6,8 7,3 6,2 6,3
16 7,8 7,0 7,0 7,8 7,2 8,1 8,4 7,2 7,6
18 9,1 8,2 8,0 8,9 7,9 9,3 9,4 8,0 8,4
20 10,1 9,4 8,9 9,9 8,6 10,3 10,5 9,1 9,2
22 11,5 10,4 10,1 10,5 9,3 11,3 11,4 9,9 10,0
24 12,6 11,7 11,2 11,3 9,9 12,1 12,5 10,8 10,8
26 13,8 12,9 12,5 12,2 10,6 12,9 13,2 11,7 11,5
28 15,2 14,0 13,7 12,7 11,2 13,6 14,1 12,7 12,3
30 16 15,3 14,5 14,3 14,6 13,6 13,0
32 16,4 16,7 15,5 15,0 15,2 14,4 13,6
34 16,8 18,0 16,2 15,5 15,7 15,0 14,1
36 17,1 19,1 16,7 16,1 15,9 15,6 14,3
38 20,0 17,2 16,3 16,0 14,5
40 16,0 16,1 14,6

Tableau 3 : Les « Formhöhe » ( d’après
KRAMER et AKCA, 1987 et LAER et SPEIDEL,
1959 ).



6

III. METHODES AVEC REGROUPEMENTS EN
CATEGORIES DE GROSSEURS
3.1. UTILISATION DE TARIFS DE CUBAGE A UNE ENTREE

Classe de diamètre Nombre de tiges Volume unitaire Volume par catégorie
di (cm) ni / ha vi (m3) (m3)

20 1 0,312 0,312

25 1 0,544 0,544
30 2 0,840 1,679

35 3 1,198 3,594
40 5 1,620 8,099

45 13 2,105 27,363
50 14 2,653 37,141

55 17 3,264 55,492
60 26 3,939 102,405

65 15 4,676 70,144
70 7 5,477 38,339

75 3 6,341 19,023
80 2 7,268 14,536

85 1 8,258 8,258

110 387

v= 0,014295 -0,010392388*d1,3+0,000402124*d1,3
2 avec d1,3 exprimé en cm

Tableau 4 : Calcul du volume bois fort tige à l’ha d’un peuplement régulier de
hêtres âgés de 134 ans au moyen d’un tarif de cubage à une entrée.



Tableau 5 : Détermination du volume d’un peuplement au moyen d’un tarif à deux entrées
( tarif hêtre de futaie O.N.F, Normandie).

3.2. UTILISATION DE TARIFS DE CUBAGE A 2 ENTREES

Classe de diamètre Nombre de tiges hauteurs Volume unitaire Volume par catégorie

di ni hi vi (m3) (m3)

20 1 19 0,265 0,265

25 1 22 0,482 0,482
30 2 25 0,594 1,188

35 3 26 0,912 2,737
40 5 26 1,233 6,163

45 13 27 1,658 21,556
50 14 29 2,236 31,311

55 17 31 2,915 49,558
60 26 33 3,700 96,198

65 15 32 4,132 61,978
70 7 34 5,069 35,484

75 3 35 5,915 17,744
80 2 35 6,587 13,174

85 1 35 7,257 7,257

345

Diamètre inférieur ou égal à 25 cm : Vol découpe 7 cm = -0,01411+ 0,27716*(d1,3)
2
*H + 0,00095*d1,3*(H)

2

Diamètre supérieur à 25 cm : Vol découpe 20 cm = -0,20139+ 0,36588*(d1,3)
2*H - 3,4364*(d1,3)

4
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3.3. UTILISATION DES TARIFS A 1 entrée PARAMETRES

V= f ( d1,3 ; Hdom)

3.4. UTILISATION DES TARIFS ALGAN ou SCHAEFFER

Catégorie diamètre
(cm )

Nombre de tiges Volume unitaire* (m3) Volume catégorie (m3)

15 11 0,17 1,83
20 8 0,33 2,67
25 15 0,56 8,33
30 9 0,83 7,50
35 3 1,17 3,50

TOTAL 46 24

Prenons un lot d’arbres (épicéa commun) auquel on applique le tarif SCHAEFFER
lent n° 12. Le volume du peuplement (découpes fin bout : 14 cm de diamètre
pour les catégories 25 cm et +, 7 cm de diamètre pour les catégories inférieures )
peut être calculé de la façon suivante :
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3.5. UTILISATION DES TARIFS CHAUDE

Deux séries de tableaux :

les tables de cubage à décroissances fixes,
les tables de cubage décroissances variables
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N° de tarif à décroissance métrique variable ( dmm en cm de circonférence)

C1,3m (cm) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 C1,3m (cm)

20 à 35 6 5 4 3 2,5 2 2 2 2 2 1,5 1 1 1 1 1 1 1 0,5 0,5 20 à 35
40 à 55 7 6 5 4 3,5 3 3 2,5 2 2 2 2 2 2 1,5 1 1 1 1 0,5 40 à 55

60 à 75 8 7 6 5 4,5 4 3,5 3,5 3 3 3 3 2,5 2 2 2 1,5 1,5 1 1 60 à 75
80 à 95 9 8 7 6 5,5 5 4,5 4,5 4 4 4 3,5 3 3 2,5 2,5 2 1,5 1,5 1 80 à 95

100 à 115 10 9 8 7 6 6 5,5 5 5 4,5 4 4 4 3,5 3 3 2,5 2 1,5 1 100 à 115
120 à 135 11 10 9 8 7 7 6 6 5,5 5 5 4,5 4 4 4 3,5 3 2,5 2 1,5 120 à 135

140 à 155 11 10 9 9 8 7 7 6 6 6 5,5 5 5 4,5 4 4 3,5 3 2,5 2 140 à 155
160 à 175 12 11 10 9 8 8 7 7 7 6 6 5,5 5 5 4,5 4 4 3,5 3 2,5 160 à 175

180 à 195 12 11 10 9 9 8 8 7 7 7 6 6 5,5 5 5 4,5 4 4 3,5 3 180 à 195
200 à 215 13 12 10 10 9 8 8 8 7 7 7 6 6 5,5 5 5 4,5 4 3,5 3 200 à 215

220 à 235 13 12 11 10 9 9 8 8 8 7 7 7 6 6 5,5 5 5 4,5 4 3,5 220 à 235
240 à 255 14 12 11 10 10 9 9 8 8 8 8 7 6 6 6 5,5 5 5 4,5 4 240 à 255

260 à 275 14 13 12 11 10 9 9 9 8 8 8 8 7 6 6 6 5,5 5 5 4,5 260 à 275
280 à 295 15 14 12 11 10 10 9 9 9 8 8 8 7 7 6 6 6 5,5 5 4,5 280 à 295

300 à 315 15 14 13 12 11 10 10 9 9 9 8 8 7 7 6 6 6 6 5,5 5 300 à 315

Résineux d'altitude ou dispersés, feuillus isolés TSF, Résineux, Peupleraies Grands résineux de futaies pleines et feuillus de futaies

Bois tronconiquesBois coniques Bois cylindriques ou cylindro-coniques

Tarifs à dmm variable :

dmm variable en fonction de la catégorie de grosseur

GAMME DE 20 TARIFS A Dmm variable
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Tarifs à dmm variable :

Les tarifs 1 à 6 : ils conviennent aux arbres de
forme conoïde : c’est le cas des essences
résineuses d’altitude ou des arbres isolés :
tarif 1 à 3 : pin cembro ; épicéas et mélèzes
d’altitude de courtes hauteurs.
tarif 4 à 6 : pins ; sapins, épicéas et mélèzes
d’altitude de courtes hauteurs
Les tarifs 7 à 14 : ce sont ceux destinés aux
arbres de forme tronconique : peuplements
traités en taillis sous futaie, peupleraies,
peuplements courants d’essences résineuses.
Les tarifs 15 à 20 : ils sont appliqués aux arbres
de forme cylindro-conique : peuplements
d’essences résineuses ou feuillues traitées en
futaie où les arbres ont généralement une
grande hauteur.
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arbres épars et

très branchus,

résineux

d'altitude

arbres de futaie

claires, peu

denses ou de

bordures, TSF

futaie

normalement

éclaircie, TSF

futaie très dense,

arbres élancés

Chêne-hêtre-frêne

orme 7 , 8 , 9 10, 11, 12 14 ,15, 16 (futaie) 16, 17,18,19,20

FEUILLUS 12, 13 , 14 (TSF)
Peupliers - gros

châtaigners ou

merisiers 6 , 7 , 8 9, 10, 11 12 , 13, 14
Bouleaux, Aulnes,

petits châtaigners et

merisiers 5, 6 7, 8, 9 9, 10, 11 11, 12

Epicéa - sapin- douglas 6, 7, 8 10, 11, 12 13, 14, 15 15, 16, 17

RESINEUX

Pins sylvestres - Pin

laricio Corse 5, 6, 7 8, 9, 10 11, 12, 13 13, 14
Pin maritime -

Weymouth - Pins noirs

Autriche 5, 6, 7 7, 8, 9 10, 11, 12 12, 13

Tarifs à dmm variable :
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Tarifs à dmm variable : choix d’un
tarif

Exemple :
Supposons que l’on a estimer sur pied une coupe de chênes sessiles dont les d.m.m. reconnues sont les suivantes ( tableau 9 ) :

Circonférences à 1,3 m ( cm ) D.m.m. ( cm / m )
140 à 155 4,8
160 à 175 5,1
180 à 195 5,3
200 à 215 6,2
220 à 235 6,0
240 à 255 6,4
260 à 275 6,8

Tableau 9 : décroissances métriques moyennes observées sur une coupe de chênes sessiles.

C’est le tarif 15 qui s’applique le mieux au peuplement.
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Si le tarif n° 15 est appliqué, un
arbre de 40 cm de diamètre à
1,3 m et de 12 m de hauteur
bois d’œuvre cubera 1,053 m3
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IV. METHODES SANS REGROUPEMENTS EN
CATEGORIES DE GROSSEURS

V = f ( N, G, A, Hdom,...)

V a a C a H a C Hmoy dom moy dom   0 1
2

2 3
2. . . .
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VI. METHODES DE CUBAGE DES TAILLIS SUR
PIED

6.1. Méthode classique

Catégorie de diamètre (cm) Nombre

5 19
10 23
15 10
20 3

Placettes >2 ares

Exemple d’une placette de 4
ares :

Le diamètre moyen à 1,3 m est donc de 10 cm. En appliquant une dmm de 1cm de
circonférence par m, on obtient un diamètre médian de 8,5 cm (hauteur moyenne
utilisable estimée à 8,5 m).
Le volume moyen d’un brin est donc, par application de la formule du cylindre,
d’environ 0,05 m3. La placette contenant 56 brins, le volume est donc de 2,9m3 soit 72
m3/ha ou 103 steres/ha (coefficient d’empilage retenu : 0,7).
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6.2. Méthode expéditive

Sur une placette de surface
déterminée (rayon de 10 m par
exemple,... ), on dénombre les cépées.
Ensuite, on compte le nombre de brins
par cépée et le diamètre moyen des
brins portés par chaque cépée est noté.
Après avoir estimé la hauteur moyenne
utilisable des brins, on cube ensuite le
brin moyen de chaque cépée. Ce
volume multiplié par le nombre de
brins, donne le volume porté par
chaque cépée. Le volume de la placette
est donc ensuite vite calculé, ainsi que
le volume à l’hectare du taillis. En taillis homogène!
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6.3. Emploi des tarifs chaudé pour taillis
Figure 3 : Tarif Chaudé pour taillis avec volumes exprimés en mètres cubes
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Figure 4 : Tarif Chaudé pour taillis avec volumes exprimés en stères
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Catégories de
circonférence ( cm )

Nombre de tiges Hauteur moyenne de
bois utilisable ( m )

Volume estimé (lecture
des tableaux) en
mètres cubes

12 20 5 0,09628

16 12 6 0,09682

20 10 7 0,14260

24 6 8 0,137890

28 4 8 0,13471

32 4 9 0,19366

36 3 9 0,193337

TOTAL pour 2 ares 59 0,9953 m3

Exemple de calcul :

Prenons un taillis de charme de 1 ha et dans lequel nous avons
effectué des mesures au sein de 3 placettes de 2 ares. Les résultats
concernant la première placette sont les suivants :

Si pour les deux autres placettes nous obtenons respectivement 1,05 et 1,2 mètres
cubes, la moyenne est de 1,09 mètres cubes pour 2 ares c’est-à-dire 55 mètres cubes
à l’ha soit environ 90 stères/ha.
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6.4. Emploi des tarifs pour taillis

Premier exemple : BOUCHON, NYS et RANGER ( 1985 ) ont proposé des tarifs de cubage pour des taillis à base de chêne dans les Ardennes. Ceux -ci sont

de la forme :V a b d  . ,1 3
2 et fournissent le volume à la découpe 7 ou 4 cm en fonction du diamètre moyen à 1,3 m et de deux coefficient a et b.

Deuxième exemple : DUPLAT et al ( 1984 ) ont retenus trois tarifs afin de cuber des parcelles de taillis de charme dans le département de la Meuse.
Ces tarifs qui donnent le volume ( tige + branches ) sur écorce jusqu’à la découpe de 4 cm dépendent du diamètre à 1,3 m et des caractéristiques du sol :

 tarif 1 ( présence de calcaire actif à moins de 10 cm de la surface ) :

V d d  0 0005 6 1486 0 194571 3
2

1 3, , . , ., ,

 tarif 2 ( présence de calcaire actif entre 10 et 20 cm, ou de traces d’hydromorphie à moins de 20 cm de la surface ) :

V d  0 0066 5 6925 1 3
2, , . ,

 tarif 3 ( autres sols ) :

V d d   0 0052 4 2749 17 5981 3
2

1 3
3, , . , ., ,

Dans ces tarifs, l’unité de diamètre est le mètre.
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VII. CONSIDERATIONS FINALES

en cas d’utilisation d’un tarif de cubage, « ce
n’est pas le peuplement qui doit se plier au
tarif ; c’est le tarif qui doit se plier au
peuplement ». Autrement dit, il faut bien
choisir son tarif ; celui qui est le mieux adapté
au peuplement à cuber.

bien définir les volumes estimés (
découpes,...), ainsi que les unités de mesure.

mentionner sur la feuille d’inventaire ( ou
d’estimation ) le tarif ou la méthode suivie et
définir les produits indiqués ( houppier, taillis,
perches,...).
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